
Педрада «Булінг в учнівському середовищі» 

Мета: ознайомити  з поняттям, формами та структурою булінгу; розвивати вміння пошуку шляхів 

виходу зі складної ситуації; формувати навики відповідальної та безпечної поведінки; виховувати 

почуття емпатії та переживання до дитини, яка зазнає насильства . 

Обладнання: відеозабезпечення, роздатковий матеріал, канцелярська скріпка  

Тип заходу: тренінг 

Хід заняття 

1. Привітання учасників.  

           Доброго дня, шановні учасники тренінгу. Сьогодні ми з вами тут для того, щоб обговорити 

важливу тему - тему насильства та жорстокості серед учнів. 

Кожному з нас, хоча б раз у житті доводилося зіткнутися з насильством. Воно могло застосовуватися 

проти вас самих, ви могли бути свідком, або самі ставали тими, хто ображає. Сьогодні ми поговорили 

про насильство та жорстокість, які направлені на одну дитину. Це явище називають буллінгом. 

 Сьогодні ми спробуємо зрозуміти почуття жертви буллінгу, та поведінку агресора. І 

найголовніше, разом знайдемо шляхи допомоги постраждалій дитині та спробуємо убезпечити себе, 

щоб не зіграти одну з ролей у булінгу.  

 Сподіваюся, вам буде цікаво та пізнавально і ви з користю проведете час. 

2. Казка про Скріпку 

(Інструкція: під час розповіді, з канцелярської скріпки роблять певні фігурки)  

1. Жила-була дівчинка-скріпочка. Вона була дуже життєрадісна, весела, товариська дівчинка. (Просто 

скріпка)  

2. Одного разу однокласники дали їй образливе прізвисько. І у неї виникло запитання «Чому?». (Знак 

питання)  

3. Іншого разу вона знайшла свій портфель в шкільному туалеті і дуже засмутилася. (нижня посмішка)  

4. Після закінчення уроків скрипочка вийшла погуляти на подвір’я, де інші дівчата почали чіплятися до 

неї, ображати та дали її стусана (Знак оклику). І скріпочка подумала, що їй робити? Хто її захистить? 

(Знак питання)  

5. Але, все рівно, вона часто згадує той момент, коли її ніхто не ображав і хоче, щоб все була як раніше 

(зробити смайлік)  

Обговорення 

Можемо ми повернути Скріпку в попередній стан?  

Чому ні? Як вплинули прояви насильства на стан Скріпки? 

 

3.  Перегляд мультфільму  «Камінь, ножиці папір» 

Обговорення. 

 

            4.  Інформаційне повідомлення «Про набуття чинності Закону України про протидію 

булінгу» 

Мета:Ознайомити педагогів зі змінами у законодавчих актах України. Визначити чіткий 

алгоритм дій педагога при виявленні випадку булінгу. 

Тренер.  

За статистикою, 80% українських дітей піддаються цькуванням, навіть не усвідомлюючи цього.  

За дослідженнями UNISEF(міжнародний надзвичайний дитячий фонд ООН), 40% дітей ні з ким, 

зокрема і з батьками, не діляться своїми проблемами. 44% дітей, якщо стають свідками булінгу, просто 

спостерігають, оскільки бояться за себе.   

19 січня, в Україні набув чинності Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актівУкраїни щодо протидії булінгу». 

Законом внесено зміни до Закону України «Про освіту» введено визначення терміну «булінг 

(цькування) - це діяння (дії або бездіяльність) учасників освітнього процесу, які полягають у 

психологічному, фізичному, економічному, сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням 

засобів електронних комунікацій, що вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи та 



(або) такою особою стосовно інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була 

заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого». 

Зміни до Кодексу України про адміністративні правопорушення. Цей Кодекс доповнено новою 

статтею 1734, якою встановлено відповідальність за булінг, а також приховування випадків булінгу 

педагогічним, науково-педагогічним, науковим працівником, керівником, або засновником закладу 

освіти. 

Законом визначено механізми протидії цьому явищу, серед яких: покладання на засновника закладу 

освіти здійснення контролю за виконанням плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію 

булінгу; на керівника закладу освіти - затвердження та оприлюднення плану заходів, спрямованих на 

запобігання та протидію булінгу, розгляд заяв про випадки булінгу від здобувачів освіти, їх батьків, 

законних представників, інших осіб та видання рішення про проведення розслідування. 

Законом також передбачено зобов’язання закладів освіти забезпечувати на своїх веб-сайтах 

відкритий доступ до правил поведінки здобувача освіти в закладі освіти, плану заходів, спрямованих на 

запобігання та протидію булінгу, порядку подання та розгляду заяв про випадки булінгу від здобувачів 

освіти, їх батьків, тощо. 

Законом внесено зміни до статті 73 Закону України «Про освіту», якими Освітньому омбудсмену 

надається право: здійснювати перевірку заяв про випадки булінгу в закладі освіти, повноту та 

своєчасність заходів реагування на такі випадки з боку педагогічних працівників, керівництва та 

засновника закладу освіти; отримувати інформацію від центрального органу виконавчої влади у сфері 

освіти і науки щодо загального числа випадків булінгу у закладах освіти за визначений період. 

Законом також внесено відповідні зміни до законів «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню 

освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійну (професійно-технічну) освіту», «Про вищу 

освіту». 

Закон передбачає чіткі алгоритми дій у випадку цькувань.  

Якщо дитина стала свідком булінгу в закладі освіти, передусім вона може розказати про це 

батькам, вчителю, психологу або безпосередньо директору. 

Окрім цього, дитина може звернутись на гарячу лінію  ГО «Ла Страда - Україна» з протидії 

насильству в сім’ї або із захисту прав дітей; до соціальної служби з питань сім’ї, дітей та молоді; 

Національної поліціїУкраїни; Центру надання безоплатної правової допомоги. 

Якщо педагог або інший працівник закладу освіти став свідком булінгу, то він має повідомити 

керівника закладу незалежно від того, чи поскаржилась йому жертва боулінгу чи ні. 

Після отримання звернення дитини, відповідна особа або орган інформує керівника закладу 

освіти у письмовій формі про випадок булінгу. 

Керівник закладу розглядає таке звернення та з’ясовує усі обставини булінгу. Надалі він скликає 

засідання комісії з розгляду випадків булінгу та окреслює подальші дії. До складу такої комісії можуть 

входити педагоги, психолог, соціальний педагог, батьки постраждалого та «булера», керівник закладу 

та інші зацікавлені особи. 

Якщо комісія визнала, що це був булінг, а не одноразовий конфлікт, то очільник закладу 

зобов’язаний повідомити уповноважені підрозділи органів Національної поліції України та Службу у 

справах дітей. 

У разі, якщо комісія не кваліфікує випадок як булінг, а постраждалий не згодний з цим, то він 

може одразу звернутись до органів Національної поліції України. 

Але за будь-якого рішення комісії керівник закладу забезпечує психологічну підтримку усім 

учасникам випадку. 



Новоприйнятий Закон також передбачає низку штрафів за цькування. 

Штрафи за булінг становитимуть від 50 до 100 неоподатковуваних мінімумів, тобтовід 850 до 

1700 гривень, або від 20 до 40 годин громадських робіт. 

Якщо булінг вчинено группою осіб або повторно протягом року після накладення 

адміністративного стягнення, штраф буде більшим — від 100 до 200 мінімумів (1700 - 3400 гривень) 

або громадські роботи на строк від 40 до 60 годин. 

Неповідомлення педагогом або керівником закладу освіти уповноваженим підрозділам органів 

Національної поліції України про випадки булінгу учасника освітнього процессу тягне за собою 

накладення штрафу від 50 до 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправні роботи 

на строк до 1 місяця з відрахуванням до 20 відсотків заробітку. 

Рекомендації для вчителів 

Усі члени шкільної спільноти мають дійти єдиної думки, що насильство, цькування, 

дискримінація за будь-якою ознакою і нетерпимість у школі є неприйнятними.  

Кожен має знати про те, в яких формах може виявлятися насильство й цькування і як від нього 

страждають люди. (словесне знущання або залякування за допомогою жорстоких слів, фізичне 

залякування,багаторазовоповторювання ударів, стусани, підніжки, блокування, поштовхи і дотики 

небажаним і неналежним чином, ізоляція-припускає, щокогось навмисно не допускають до участі в 

роботі групи, будь це трапеза за обіднім столом, гра, заняття спортом або ж громадська діяльність, 

звинувачення когось з використанням образливих слів, брехні і неправдивих чуток за допомогою 

електронної пошти, текстових повідомлень і повідомлень в соціальних мережах.) 

Вивчення прав людини і виховання в дусі миру має бути включено до шкільної програми.  

Спільно з учнями мають бути вироблені правила поведінки у класі, а потім загальношкільні 

правила. Правила мають бути складені в позитивному ключі «як треба», а не як «не треба» поводитися. 

Правила мають бути зрозумілими, точними і короткими. 

Дисциплінарні заходи повинні мати виховний, а не каральний характер. Осуд, зауваження, 

доганамають бути спрямовані на вчинок учня і його можливі наслідки, а не на особистість порушника 

правил. 

Жоден випадок насильства або цькування і жодну скаргу не можна залишати без уваги. Учням 

важливо пояснити, що будь-які насильницькі дії, образливі слова є неприпустимими. Реакціямає бути 

негайною (зупинити бійку, припинити знущання) та більш суворою при повторних випадках агресії.  

Аналізуючис итуацію, треба з’ясувати, що трапилося, вислухати обидві сторони, підтримати 

потерпілого й обов'язково поговорити із кривдником, щоб зрозуміти, чому він або вона так вчинили, що 

можна зробити, щоб таке не повторилося. До такої розмови варто залучити шкільного психолога.  

Залежно від тяжкості вчинку можна пересадити учнів, запропонувати вибачитися, написати 

записку батькам або викликати їх, позбавити учня можливості брати участь у позакласному заході. 

Учням треба пояснити, що навіть пасивне спостереження за знущаннями і бійкою надихає кривдника 

продовжувати свої дії.  

Свідки події повинні захистити жертву насильства і ,якщо треба, покликати на допомогу 

дорослих. Потрібно запровадити механізми повідомлення про випадки насильства, щоб учні не боялися 

цього робити. Ці механізми повинні забезпечувати учням підтримку і конфіденційність, бути 

тактовними.  



Для успішного попередження та протидії насильству треба проводити заняття з навчання 

навичок ефективного спілкування та мирного розв’язання конфліктів. 

5.  Повідомлення у формі презентації «Шкільний булінг» 

         Сьогодні серед учнівської молоді  надзвичайно загострилася проблема насильства, здійснюваного 

самими дітьми один до одного. 

 Останніми роками визнано поширення такого явища, як шкільний булінг. Отже, що це таке: 

булінг у перекладі з англійської - хуліганити, грубіянити, визначається, як утиск, цькування, 

дискримінація. Це тривалий процес свідомого жорстокого ставлення (фізичного і психічного) з боку 

дитини або групи дітей до іншої дитини або дітей.  

Наслідки булінгу можуть бути різноманітні. Їх жертви зазнають чимало страждань. Це і 

зниження самооцінки, поганий сон та апетит, тривожність, вживання алкоголю, паління, думки про 

самогубство та інші. 

Отже, як бачимо явище булінгу є поширеним, але в наших силах його зупинити і не лишатися 

осторонь. Адже слід пам'ятати, що сьогодні ти - спостерігач, а завтра -- жертва. 

  

          6. Вправа "Відгадай хто". 

 Тренер. Зараз ми з вами об'єднаємося у 2 групи. 

 Завдання для кожної групи однакове. Ви отримаєте однакову кількість картинок  і спробуєте 

серед них віднайти жертв булінгу, агресорів та спостерігачів. Кожна група представить свої 

напрацювання і пояснить, чому вона так думає. 

 

         7. Вправа "Чому так стається" 

   Тренер. Ви всі бачите у мене різних кольорів та розмірів картки. Зараз кожен з вас вибере картку. З 

іншої сторони там є зображення, але ви не можете дивитися самі, що там і показувати комусь з 

учасників. Картки відкриваєте за моєю командою. Прошу обʼєднатися у групи за малюнками, які є на 

картках. Дякую. А тепер, як ви думаєте, що означає "стріла?" (агресор), "око" (спостерігач), "мішень" 

(жертва). Ви знову, мимоволі отримали ролі. А зараз кожна група буде мати своє завдання. 

   Група "агресорів" спробує написати причини, які спонукають кривдника себе так поводити. 

   Група "жертв" спробує написати причини, чому діти стають легкими мішенями для кривдників. 

   Група "спостерігачів" пише причини, чому спостерігачі часто не вмішуються у процес булінгу. 

 

           8. Вправа "Скринька безпеки" 

   Тренер. Завдання вправи полягає у тому, що кожен з вас повинен подумати і написати: 

1. Як захистити себе від булінгу. 

2. Що повинна робити дитина у ситуації булінгу. 

   Озвучивши свої рекомендації, вкинути їх у спільну "скриньку безпеки". 

Рекомендації: 

1. Зберігай спокій, дій хоробро та обійди ситуацію. 

2. Стримуй гнів. 

3. Говори спокійно і впевнено - дай агресору можливість зупинитися.  

4. Звернися по допомогу до дорослого, якому довіряєш (це може бути вчитель, психолог чи соціальний 

педагог). 

5. Повідом про булінг когось із дорослих анонімно. 

6. Поговори про це з своїм братом, сестрою, знайомими. 

7. Відійди в сторону. Це не ознака слабкості!  

8. Усунь провокативні фактори. 

 ПАМʼЯТАЙТЕ!  

• Ви маєте право відмовитися робити те, до чого вас примушують силою або образливими, злими 

словами.  

• Ваша власність належить тільки вам.  

• Ви маєте право на допомогу.  

• Кожна дитина має право жити вільно, у безпеці, відчуваючи тепло і любов!  

 

          9.   Вправа "Я зможу допомогти" 

 Тренер. Ви залишаєтеся працювати у підгрупках. Кожна підгрупа отримає певну ситуацію, де 

здійснюється насильство. Ваше завдання полягає у тому, щоб допомогти жертві та знайти для неї шляхи 



захисту та безпечної поведінки. Допомогою вам можуть бути наша "Скринька безпеки" та рекомендації, 

про які ми говорили у попередній вправі.  

 Ситуація 1. 

 Вона як завжди сиділа за партою, хоча всі її однолітки метушилися та галасували під час 

перерви. Світлана спостерігала щодня одну й ту саму картину: дівчатка весело сміються, жартують та 

кокетливо поглядають на хлопців. Звичайно, адже вони не носять цих потворних окулярів та брекетів на 

зубах. Через них вона терпіла стільки знущань та насмішок серед однокласників..! Тільки вдома вона 

могла насолодитися любов’ю та теплом, яке дарували їй її батьки. 

 Порожній клас. За партою самотньо сидить Світлана. До неї підходять двоє дівчат. Це її 

однокласнці. Починають насміхатися з дівчинки: забирають окуляри, кидають на підлогу зошити та 

книжки, топчуть їх. Дівчинка починає плакати.  

 І раптом…..СТОП!      

 Ситуація 2. 

 Кожен ранок Максима починався з того, що він чув чергову сварку батька та матері. Так сталося 

і цього разу. Проспавши, він похапцем одягнувся і вибіг на вулицю. Снідати не хотілось, та й ні мама, ні 

тато не помітять, що його вже нема. Він звик. Адже давно його у сім’ї не помічали. 

 До школи також не хотілося іти. Адже там старші хлопці знову почнуть знущатися з нього: 

чіпляти на спину образливі прізвиська, давати стусани, ставити підніжки. Було дуже важко, адже 

пожалітися було нікому… 

 Школа. Продзвенів дзвінок на перерву. Із засмученим обличчям Максим вийшов з класу.  

 В цей час до нього підійшли троє старшокласників. Почали знущатися, насміхатися. Один з них 

поплескав Максима по спині, причепивши листок з написом «Вдар мене». Хлопець про це не знав. 

Максима боляче штовхнули і він упав. Було дуже боляче. На очі навернулися сльози.  І 

раптом………СТОП!      

 Ситуація 3. 

 Колись Саша жив у щасливій та повноцінній сім’ї. Але після розлучення батьків мати була 

постійно зайнята. А він так хотів уваги та тепла. Адже він також важко переживав розлучення батьків, 

хоча і не показував цього. Через це він почав погано вчитися. Часто конфліктував з вчителями та 

дітьми. 

 Цей день у школі не був винятком. Після уроку він побився з однокласником, нагрубив 

вчительці, яка зробила йому зауваження і як завжди прийшов на уроки не підготовленим. Однокласники 

Сашка незлюбили і часто насміхалися та глузували з нього, не приймали у спільну компанію. Але він не 

виказував свого болю через це. Насправді йому було страшно… 

 Школа. Уроки давно закінчилися. Всі порозходилися. Сашкові не хотілося іти додому.  

 Сашко одягає свою куртку. В цей час до нього підходять двоє старшокласників, пропонують 

цигарку. Сашко, спочатку вагається, але потім погоджується піти з ними закурити. Виходячи з 

гардеробу, старшокласники починають вимагати у хлопця гроші. Сашко пояснює, що у нього немає 

грошей. Хлопців це обурює і вони починають його бити.    І раптом…….СТОП!       

Питання для обговорення: 

1. Чи були труднощі при виконанні завдання? Якщо так, то вчому саме? 

2. Які емоції чи переживання ви відчували до дітей, які опинилися у складних ситуаціях? 

 

 

 

 

 

         10. Підведення підсумків.  

Притча «Скільки важить сніжинка?» 

   Одного разу маленька синичка, сидячи на засніженій гілці дерева, запитала в дикого голуба:  

— Скільки важить одна сніжинка? 

— Не більше, ніж нічого, — відповів він їй. 

— Тоді я хочу розповісти тобі дуже цікаву історію, — 

вела далі синичка. — Одного разу я сиділа на ялиновій гілці, й почався снігопад. Це ще не була віхола, й 

легкі сніжинки спокійно лягали на дерева. Я нарахувала 7435679 сніжинок, які опустилися на ялинову 

гілку. І коли остання сніжинка, що, як ти сказав, «важить не більше, ніж нічого», впала на неї — гілка 

зламалася. — Після цього синичка злетіла, залишивши голуба у глибокій задумі. 

   Скільки важать наші слова? Часом ті слова, які «не важать» нічого, наші вчинки, які ми робимо, 

непомітні для нас самих, лягають великою образою й болем на інших. І під таким тягарем може 



зламатися кожна людина. Я точно знаю, що хоча б раз, але кожен із нас завдавав образи іншим, навіть 

не зауважуючи цього. 

   Насправді слова, з якими ми звертаємося одне до одного, важать дуже багато: добрими, лагідними 

можна підняти людині настрій, зробити її щасливою, а злими і жорстокими — засмутити, образити, 

принизити і навіть убити. Про це потрібно пам’ятати під час спілкування і конфлікту, щоб не зіпсувати 

стосунків назавжди. 

Я щиро вірю і повністю впевнена, що кожен з вас вживатиме такі слова, що підніматимуть настрій 

іншим, щоб будувати і не руйнувати. Адже те, що ми говоримо так чи інакше лишає слід у серці 

людини, якій ми це сказали. Я переконана, що кожен із вас прагне, щоб наша школа стала територією 

Добра. Тому пам’ятайте правило, яке називають Золотим «Усе, що хочете аби робили вам люди, те 

робіть їм  і ви» 

    

11. Рефлексія. 

        Наше заняття закінчилося. А зараз прошу сказати: "Що вам найбільше запам’яталося?" "Що 

зможете за необхідності застосувати в житті?" "Чи збулися очікування?" 

Тренер після рефлексії роздає буклети. 

 

 

 

 

 

 

 

 


